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A N F R A G E  

gemäß § 8 der Geschäftsordnung für den Rat der Universitätsstadt Siegen  
und seine Ausschüsse 

 
 

Anfragesteller/in FDP- Fraktion 

Eingang 10.06.2022 

Federführend GB 4, Abt. 4/1 

 

 
Beratungsfolge: X öffentlich  nichtöffentlich 
 

Rat 15.06.2022 

Betreff: 
 
KAG-Beiträge 
- Anfrage der FDP-Fraktion 

 
Frage: 
Für welche KAG-pflichtig ausgebaute oder auszubauende Straßen im Siegender Stadtgebiet 
gibt es nach derzeitiger Rechtslage eine realistische Aussicht auf eine Förderung / Übernah-
me der Anliegerbeiträge durch das Land? 
 
Antwort: 
Im Stadtgebiet Siegen wurden seit Einführung der Fördermöglichkeit durch das Land NRW 
keine KAG-beitragspflichtigen Maßnahmen mehr begonnen. 
 
Frage: 
Liegt ein Straßen- und Wegekonzept für die Stadt Siegen vor, das fristgerecht eingereicht 
wurde? 
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Antwort: 
Seitens der Verwaltung wurde bislang kein Straßen- und Wegekonzept zur Förderantragstel-
lung erstellt, da man auf eine gänzliche Abschaffung der KAG-Beiträge hofft, weil fraktions-
übergreifend dies als der bürgerfreundlichere und personalschonendere Weg der Verwal-
tung gehalten wird. Aufgrund dessen wurden priorisiert Fördermaßnahmen ohne KAG-
Pflicht umgesetzt. 
 
 
 




